

HERALDO OBRERO

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes 0,25 ptas.

Idem id. trimestre 0,75 »

Número suelto: 5 céntimos.

DIRECTOR:

DOMINGO ALONSO JIMENO

ADMINISTRADOR:

Pedro Ortega García-Vidal

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, 20, 2.º

No se devuelven los originales.

Los enemigos de Toledo y la Casa de Correos

Cuerdamente pensando, de enemigos de Toledo se les puede titular á la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Toledo, y especialmente á los Sres. Vidal y San Román, toda vez que, sin protesta de aquéllos, manifestaron éstos, en plena sesión pública, que si no se hacía en Toledo el nuevo edificio con que se nos brinda, era indiferente; que ello no habría de reportar algún beneficio práctico á la población, y por consecuencia, que eran de criterio opuesto á que se concediese el terreno solicitado, ya que en otras poblaciones no se ha escatimado tanto, ni nada, por el Estado, para la construcción de estos edificios.

Si diésemos rienda suelta á nuestra pluma, acaso dijéramos cosas que desagradaran grandemente á los dos señores citados, pero nos merece ciertos respetos el Sr. San Román, que por hoy no queremos quebrantar, y reprimimos el primer impulso de nuestro honrado sentir.

Mas sí hemos de hablar alto y claro sobre el particular porque ya el asunto ha llegado al caso de lo intolerable y vergonzoso.

Uno de los argumentos expuestos por el Sr. Vidal para refrendar su criterio, era que en otras poblaciones no escatimó el Estado el presupuesto para adquisición del solar, como lo hizo para el de Toledo, sin tener en cuenta que otras poblaciones cuentan con representantes más prestigiosos políticamente considerados, más influyentes ó ilustrados, mejor avenidos con los intereses que representan y que se preocupan algo y mucho del cumplimiento de su deber; en una palabra que no están huérfanas de padre y madre como la nuestra; por consecuencia hemos de estarle en este caso agradecidos al Estado porque espontáneamente se ha acordado de que en la «Ciudad Única», donde tanto huésped nos honra con su visita, no había un edificio decoroso destinado al importante servicio de Correos y Telégrafos, y por eso precisamente, reconociendo el Estado acaso que no

somos merecedores de tales atenciones, ha preferido, como mejor lugar para su establecimiento, el Miradero: la primera calle que da acceso al resto de la población, donde todos nuestros visitantes nacionales y extranjeros, puedan verle y servirse de él fácilmente.

Repetidas veces hemos dicho, en cuantos periódicos hubimos de colaborar—las colecciones de *Zeta El Eco, Diario y Heraldo Toledanos* lo patentizan—que Toledo padecía de una crónica desdicha, justificada en todos aquellos proyectos ó mejoras de alguna importancia; tantos cuanto más importantes fueron mayor desastroso fracaso tuvieron; díganlo si no los tristemente célebres de la traída de aguas de Burguillos, del nuevo Hospital provincial, de la línea entre Toledo y Bargas para el servicio de tranvías eléctricos, etc. etc.; y si algunos se realizaron, ó fueron un fracaso, como el de la traída de aguas de Santa Ana, ó costaron una millonada, como el depósito del Carmen, con sus rectificaciones, ampliaciones y equivocaciones del técnico municipal.

Ahera se da el caso de que graciosamente nos vienen á brindar un hermoso edificio; sólo nos queda á nosotros ofrecer el terreno y en vez de poner á su disposición el que más le agradase, se llevan ya varios meses poniendo reparos y aplazando el asunto, mejor dicho, estorbándole, con manifiesta, con perversa intención—al menos á nosotros así nos lo parece y como á nosotros á muchos toledanos y no toledanos—á semejanza del procedimiento empleado con el proyecto de aguas de Burguillos; con la diferencia de que los autores de este proyecto, no están dispuestos á tolerar la burla indigna que los del otro pacientemente sufrieron de las calamidades municipales que ostentan nuestra representación, que son los enemigos de Toledo.

Y esto, señores, creemos que ha llegado á los límites de la condescendencia: todo Toledo anhela tener un buen edificio que responda á los servicios para que ha de ser empleado, y la clase trabajadora no puede consentir que esas cincuenta mil pesetas pre-

supuestas á este fin, que, de dar á la construcción aspecto típico, como ofreció á la comisión el director general, se elevarían seguramente á muchas más, se dejen escapar de sus manos, tan necesitadas como están de ellas.

De consiguiente, que Toledo entero está interesado por este beneficio y Toledo todo debe intervenir esa malograda gestión de sus administradores; nosotros, los obreros, somos los más inmediatos beneficiados con ello y nosotros debemos ser los que provoquemos ó iniciemos el movimiento de protesta; la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo debe tomar urgentemente cartas en el asunto y reunir á todas las entidades y particulares imparciales que, salvas de mezquinos y absurdos apasionamientos, se hallen dispuestos á defender á su pueblo contra tan funestos enemigos.

Tampoco la Prensa local ha dado en este asunto grandes señales de vida; cuando trató algo lo pasó cual *sobre ascuas*, concediendo la preferencia al anuncio de la venida de Pastor ó las cintas cinematográficas, y es fuerza que reconozcamos que estos asuntos tienen más importancia que una butaca de teatro ó un asiento de tendido; por ello esperamos que cooperará cual le corresponde.

Intervengamos todos con interés en este importante asunto mientras el Ayuntamiento sigue en sus divagaciones de si debe ser este ó aquel el sitio más apropiado, sin resolver nada en concreto y dando lugar á que el beneficio vuele como voló hacia Sevilla el proyecto de la barriada obrera, que el marqués de la Vega Inclán pensó llevar á cabo en nuestra ciudad.

Dejemos también al técnico nuestro haciendo informes sobre si reúne condiciones el sitio elegido por las competentísimas personas que habrán de realizarlo, á ver si cuando acaba su activa labor de ampliaciones, rectificaciones y equivocaciones está ya terminado el edificio.

Dejemos, en fin, en su desdichada labor á los enemigos de Toledo y laboremos en pro los que tenemos el deber de salir al paso de estas funestísimas personas.

No es de nosotros el suelto que copiamos á continuación; es de un periódico católico.

UNA AVENTURA DESGRACIADA

Lo pensamos casi todos, y algunos lo dijimos: las últimas operaciones de Marruecos, pese á todos los partes oficiales, no fueron un triunfo. Algunos periódicos de Madrid emplean una palabra más enérgica: dicen que aquello fué un desastre.

Al parecer, dióse por el alto mando á algunos moros mayor crédito del que merecían, pues proverbial es su falsía y mala fe.

Y los moros nos llevaron á una emboscada y muchos se pasaron al enemigo, dejando de improviso á nuestras tropas ante trincheras, cuya existencia no sospechaban.

Triunfaron, es verdad, pero á fuerza de abnegación y con pérdidas dolorosas, que, según personas competentes, hubieran podido evitarse.

Millares de familias llorarán á estas horas, y su duelo será más amargo porque lloran sacrificios que, aunque gloriosos para quienes supieron morir, fueron innecesarios para el bien de la patria.

Mal camino hemos llevado hace ya varios años en Marruecos, y, por lo que vamos viendo, no hay indicios de que la situación mejore.

Una penetración pacífica no debiera exigir el derramar tanta sangre.

No resulta barato civilizar á un pueblo que se halla todavía en la barbarie; pero civilizarlo á tiros, además de caro es contraproducente.

Es hora ya de que el Gobierno se vaya convenciendo de esta verdad, que es palmaria y evidente para todos los españoles, hartos ya de regar con oro y con sangre un país que jamás nos ha de compensar los sacrificios que por él nos hemos impuesto.

Que el dinero y las energías que en Marruecos se gastan se empleen en el suelo patrio, y España, más agradecida, sabrá pagar generosamente cuanto por ella se haga.

Al fin es la patria, que tiene derecho á pedirnos el dinero, el trabajo, la vida.

EL LICENCIADO BURGUILLOS.

Esto dicen los católicos; del mismo criterio participan los anarquistas, los republicanos, los socialistas, todas las asociaciones obreras; los capitalistas aludidos en el proyecto de ley de los beneficios de la guerra, públicamente así lo han declarado, y la situación de la Hacienda ampliamente lo justifica.

¿Quien, pues, está interesado en mantener esta ruina nacional?

POESÍAS CORTAS

La sociedad

Ricos palacios, templos suntuosos,
sabios ilustrados, vates inspirados,
nobles por la fortuna acariciados,
bellas damas, guerreros valerosos:
tal es la sociedad de los dichosos.
A sus pies, en infiernos ignorados,
la miseria y el crimen, hermanados,
extienden sus dominios espantosos.

Oro la cima, fango los cimientos:
tal es la triste sociedad humana,
del imperio del mal sujeta el yugo.

Y de esa sociedad son fundamentos
el techo de la impura cortesana
y la infame cuchilla del verdugo.

MANUEL DE LA REVILLA

DE LA PROVINCIA

Conflictos obreros

En Calera

En Calera se declaró huelga general de obreros agricultores en solicitud de disminución de horas de trabajo; á este efecto fué reclamado nuestro compañero Ortega, pues los recientemente organizados trabajadores de aquel pueblo, encontraron ciertas dudas en el planteamiento del conflicto.

Nuestro compañero reconoció errores de forma y de oportunidad en el movimiento y se propuso disuadir de su equivocación a sus decididos camaradas, pero como el paso estaba dado no parecía á los trababajadores oportuno el retroceder, por si alguien podía después interpretar un acto de gallardía y honradez como fracaso ó derrota material.

Incidentalmente también ayudó al compañero Ortega nuestro director, que se dirigía á Las Herencias, á convencer á los obreros de que desistieran de su actitud y á justificarles ante los patronos, lo que se consiguió el viernes último, que salieron todos al trabajo.

Nuestro camarada Ortega durante su estancia en este pueblo dió varias conferencias y se consagró de una manera constante é incansable á la labor educadora que estas infelices masas proletarias necesitan para ponerse á tono con las circunstancias por que atraviesa.

Nobleza obliga, y nobleza es reconocer; las equivocaciones; las equivocaciones, conste.

LAS HERENCIAS

Requerido por telegrafo, como medio más rapido de comunicación (sólo tardó la noticia en llegar quince horas y media) asistimos á Las Herencias, donde se hallaban en huelga los criados y segadores de casi toda la totalidad de los patronos.

Nos entrevistamos con los patronos y éstos, colocados en un espíritu de transigencia, accedieron á la petición de los obreros y á abonarles tres de los seis días perdidos.

Esta proposición fué gustosamente acogida por los obreros, pero el haber cedido previamente algunos con la condición de abonarles los seis, les puso en un grave aprieto y propusieron que ya puestos en tan razonable y transigente aptitud, acataran la solución en las mismas condiciones que los anteriores señores, evitando así torcidas interpretaciones.

Cedieron á esta indicación la mayoría de los patronos, quedando sólo, algo rehacios, cinco ó seis.

La llegada de un delegado del señor gobernador promovió nuevas gestiones que no tuvieron éxito hasta al día siguiente que, como los demás, accedieron á lo solicitado los patronos que quedaban por acatar las peticiones proletarias.

El día antes á nuestra llegada, dió una conferencia el compañero Ortega.

Dos cosas pudimos observar durante nuestra estancia en este pueblo: transigencia completa de los patronos en favor de sus obreros, y orden, disciplina y unión entre el proletariado; pueblo más pacífico no puede haber y hospitalario hasta la saciedad.

Así, pues, no nos explicamos el envío de delegados del Gobierno á estos honrados pueblos.

Por hoy no podemos decir otra cosa.

EN LAGARTERA

También en este importante pueblo hubo un conato de huelga que se solucionó inmediatamente en favor de los obreros.

No por esto han dejado de estar siete ú ocho días rodeados de guardia civil aquellos pacíficos vecinos.

Y á propósito de este pueblo publicamos las siguientes líneas de una carta que nos ha sido remitida por el presidente y secretario de aquella sociedad.

«El día 2 por la tarde tuvo lugar un incendio en propiedad de un patrono, á cuyo sitio me personé á prestar mi ayuda en defensa, y el Sr. Teniente de la Guardia Civil tuvo el atrevimiento de decirme: ¡Vaya un crédito que se va echando la Sociedad!»

Los asociados son muy honrados y decentes y no usan esos procedimientos ni otros parecidos, pues no quieren declarar una guerra, sino que desean seguir en la campaña que han emprendido en su mayor paz y tranquilidad, pues no aspiramos á otros fines que á cumplir sus deberes y disfrutar sus derechos, para lo cual no hace falta matar á nadie ni tampoco incendiar. Siempre ha ocurrido aquí como en todas partes, algún caso análogo y no ha habido Sociedad».

MUTUALIDAD OBRERA

Movimiento de enfermos habido durante los meses de Mayo y Junio.

Asistencia a domicilio (adultos) ..	57
Idem. párvulos.	27
TOTAL.....	84

Reclamaron 335 visitas.

En la Clínica, adultos.	69
Idem párvulos.	50
TOTAL.....	119

En la Clínica, consultas habidas. . . 525

SERVICIOS AUXILIARES

Curas de cirugía fuera de la Clínica. . .	00
Vacunados.....	19
Total servicios prestados.	19

El Médico Director,

ROBERTO SÁNCHEZ

Desde Talavera

La Compañía de M. C. P. ha debido creerse, que el personal que tiene á sus órdenes, es una manada de borregos; de que no hay tal, van ha demostrárselo los compañeros ferroviarios, como se ha anunciado en estas columnas; después de terminadas las tareas de su Congreso la presentaron unas peticiones modestísimas, con ánimo de sostener aquéllas en cuantos terrenos se colocara la Compañía; han transcurrido veinticinco días, que de plazo le dieron para que las estudiaran y vieran cuánto de ellas podían conceder y según rumores officiosos, las ha encontrado el Consejo de administración tan exageradas que no concede ninguna de ellas; trabajo nos cuesta creer estos rumores después de haber oído de compañeros ferroviarios, las buenas impresiones que á la Comisión que entregó las peticiones dió el Director, haciéndose cargo de los sueldos tan pequeños que disfrutaban y de los precios tan exagerados que los artículos de primera necesidad han llegado alcanzar, debido

HERALDO OBRERO

á las actuales circunstancias por que atravesamos.

La conducta de la Compañía tiene indignados á los ferroviarios y va á estallar ruidosamente, si el Gobierno no obliga á la Compañía, de una manera más formal, y con mayores seguridades que lo hizo con los compañeros del Norte, á que conceda á sus agentes lo que en legalidad y por derecho propio les corresponde.

En toda la línea se ha efectuado la votación, y por mayoría pasmosa se ha acordado plantear la huelga, en digna réplica á las demasías de la Compañía.

Como se esperaba, los compañeros ferroviarios de M. C. P. con su decisión y valentía, van á demostrar á la Compañía, y sobre todo al subdirector D. Pablo Rózpide «*Senador del Reino*» que con los sueldos y jornales de hombre, que disfrutan, no pueden vivir, que son justísimas sus peticiones y que no se hallan dispuestos á que sus pequeñuelos carezcan de lo más indispensable para la vida.

Vosotros, compañeros ferroviarios, no retrocedais un palmo, el paso dado, sed valientes y sostener con tesón hasta conseguir el triunfo de vuestras aspiraciones; nadie como vosotros conoceis la necesidad que existe en vuestros hogares, las vicisitudes que vuestros hijos pasan y la carencia de cultura que les dais, porque vuestro sueldo no os alcanza para mal comer.

No hagais caso de los halagos que en esta ocasión os haga algún «estómago agradecido» de la Compañía, que siempre los hay, y son los que realmente nunca han servido para otra cosa, que la aduación y el servilismo, no imitar la conducta que sigan aquellos, que por no saber cumplir con su obligación se ofrecen incondicionalmente á la Compañía para traicionar á sus compañeros, en la creencia que tal baja, ha de servirles para un ascenso, ya que por méritos en el cumplimiento del deber no han sabido conquistarlo dignos de lastima son semejantes seres que no solo se hacen traición ellos, sino que se la hacen á sus compañeros é hijos!

Cuando llegue el momento de la lucha, no os encontrareis vosotros solos, estaremos todos los obreros organizados á vuestro lado, porque el triunfo que alcanzéis no sólo sera para vosotros, es también de todos los explotadores.

Si algún compañero, inconscientemente se prestara á haceros traición, aconsejarle, hacerle ver que su campo de acción es estar con vosotros, que los beneficios que obtengais han de ser para todos por igual, y por lo tanto, debe aportar su grano de arena para que todos unidos, como un solo hombre, podáis vencer á la soberbia Compañía que os explota.

¿Viva la unión de todos los explotados? EL OBRERO ROJO.

PARA QUE CONSTE

Hemos de hacer constar, para desvanecer rumores y suspicacias, que el concejal obrero si llevó su representación para solicitar el nombramiento de alcalde á favor de un maurista, lo haría por cuenta de su particular persona, pues ni la Casa del Pueblo le ha autorizado para ello, como es forzoso suponer, ni él la ha consultado.

Es lamentable que luego de sacrificarse la clase trabajadora para llevar representaciones al Municipio, recaigan

éstas en personas tan poco expertas que se dejen sorprender del modo que lo ha sido nuestra representación.

AGRADABLE VISITA

Hemos sido agradablemente sorprendidos en la semana última por los compañeros Alonso y Ortega que de paso para Las Herencias y Calera respectivamente estuvieron algunas horas entre nosotros.

Felicitemos á ambos camaradas por el entusiasmo desplegado en favor de nuestra causa en aras de la cual sacrifican su tranquilidad y sus intereses particulares. EL OBRERO BLANCO.

SANGRIAS SUELTAS

En la última sesión el Sr. Vidal dirigió acres censuras al personal técnico de las oficinas municipales.

Desconocemos las razones que tenga este señor para justificar sus despectivos asertos acusadores, pero conocemos en cambio las aptitudes y condiciones de laboriosidad que tienen acreditados á la mayoría de estos funcionarios, refrendadas con un sinnúmero de votos de gracias consignados en actas en favor de los buenos servicios prestados en el cumplimiento de su deber.

Circunstancias por las cuales nos atreveríamos á dudar de la razón que á este ilustre varón asista, toda vez que ya no es la primera ocasión en que levantó su voz para hacer cargos graves contra otros dependientes del Municipio y después, cantó el *yo peque* y pidió perdón á los ofendidos por no encontrar pruebas en qué afianzar sus acusaciones.

Son achaques de la edad, pero hicieron bien los empleados de protestar de los achaques, que, en ocasiones, resultan impertinencias intolerables.

El Sr. San Román encuentra ilícito que otros concejales no participen de sus creencias, sin reparar en que al querer imponer las suyas incurre en el mismo defecto que á él le exaspera.

Porque es dable opinar que se den 1.500 pesetas para el miserere, pero no lo es menos dejar á los demás pensar que serían mejor aprovechadas empleándolas en un festejo atractivo en que se beneficié el pueblo que paga, porque nosotros creemos que los misereres tienen poca atracción y no benefician á nadie.

Y en todo caso sería de un mérito extraordinario para ganar la gloria el que de sus particulares bolsillos contribuyesen los fieles á estos misereres.

Según nos aseguran, la sociedad formada por los patronos de Magán ha quedado disuelta, ante la ineficacia que ha tenido el fin para que fué creada.

Como los obreros han seguido en su puesto, y el objeto de los patronos era desorganizarles, ha caído por su base la *humanitaria* organización patronal.

Quien mal anda, mal acaba.

Reproducimos el ruego que venimos haciendo á todos los alcaldes, al señor Maymó:

Sería conveniente que nos facilitase las cuentas, con sus justificantes, del centenario del Greco.

Todavía no sabe el pueblo la inversión que se dió á los fondos que puso en manos de esa Corporación para tal objeto.

Y tenemos especial empeño en saberlo y hacerlo público.

¿Tendremos mejor suerte ahora, señor alcalde?

Los panaderos se han acercado á la Alcaldía en solicitud de que no se les multase por los fraudes al público, apoyando sus razonamientos en que nunca se les multó.

Los ánimos de enmienda no pueden ser más elocuentes y razonables cuando piden que se les deje en libertad de seguir el fraude.

Sería cosa también de conceder la gracia solicitada, al público.

....Es el colmo del cinismo, señores!....

De nuestra excursión por los pueblos hemos sacado el convencimiento de que el partido socialista es potentísimo, pues resulta que la mayoría de los patronos se nos han declarado socialistas acérrimos.

Sólo que difieren de los moldes actuales en que no están conformes en que el obrero se organice en sociedad, ni que pidan aumento de jornal, ni que se haga respetar en sus derechos.

Sacante esto, en lo demás socialistas empedernidos.

Ha sido nombrado primer síndico el joven y culto concejal D. José Sancho.

Anunciando tan fausta nueva ha repartido con profusión atentos besamanos.

Felicitemos al ilustrado concejal por tan honrosa distinción y por los besamanos repartidos.

NOTICIAS

Hemos recibido un elegante cromo anunciador de la importante fabrica de muebles de D. Jaime García Gamero.

Agradecemos la atención y le quedamos reconocidos al laborioso industrial.

Ha fallecido D. Sebastián Villarreal López, padre del concejal de este Ayuntamiento D. Justo Villarreal, particular amigo nuestro.

También ha dejado de existir el compañero Eugenio Hidalgo, de la Sociedad de albañiles, y en la actualidad sereno del distrito del Ayuntamiento.

A las respectivas familias de los finados acompañamos en su justo dolor.

GRAN HOTEL DE ROMA, San Sebastián.

Cuetaria, 8 (el más céntrico) próxima apertura.

Ascensor, cuarto de baños, duchas, calefacción.

Continúan exhibiéndose con gran éxito las interesantes películas que constituyen el programa diario del cinematógrafo del Miradero.

La sensacional película *Los Vampiros* esta dando mucho juego y dinero á la empresa. Es muy amena y económica esta distracción.

Correspondencia particular

Villaseca.—J. M. S.—Es muy tendenciosa la información y ya sabes que nosotros no podemos inclinarnos en política á favor de unos ni de otros.—S. O.—Vuelvo hacer pedido por *tercera vez* y si no está en la fecha que indicais desde luego encargarle á otra casa; es la primera vez que nos ha faltado por eso nos extraña.

Cebolla.—En Talavera dejamos un paquete para vosotros podéis recogerle.

Valdever seja.—Recibida vuestra carta. Los compañeros de Puente llevan contestación.

Imprenta de Ramirez, Tendillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

☞ CAFE de tueste natural, tostados diariamente ☞

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracollo, kilo, 5,50, Moka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Pildoras anticatarrales PITA

CAJA: UNA PESETA

Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

ALPARGATERIA Y CALZADO ECONOMICO

ARAQUE

CUESTA DE BELEN, 5

NICOLÁS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean a domicilio, todos los días de 1 a 4 de la tarde.

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

Cirilo Ormachea

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

CONSTANTINO HERRERA

(Sucesor de García Frutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

BARRIGA, gorras

ASOMBROSA BARATURA

Cincuenta por ciento de rebaja en todas las clases

De lana, extra, 3,25 pesetas. De seda, 3,00. De sedalina, fantasía, 2,00. De pañete, novedad, 1,50. De semilanas, 1,00. De satén, 0,60. Sombreritos, 0,90. Idem los mejores, 1,50.

Calle Venancio González, 12

(Subida del Miradero)

•: PRECIO FIJO •:

AURELIANO HUERTAS

Regala mil pesetas entre sus compradores: ¿Cómo? A cada compra de cinco pesetas regala un número para el sorteo de cuatro libretas de la caja de ahorros de á 25 pesetas cada una todos los meses.

Venta á plazos, Nueva 4 y 6 Teléfono, 304

NOTA. El dueño de este establecimiento ha solicitado del Excmo. Ayuntamiento terreno para construir UNA casa para obreros, que regalará entre su clientela.

Calzado económico Alpargatas

Florencio Sánchez

ARRABAL, 37

Toledo

IMPRESA DE RAMÍREZ

TENDILLAS, 8

Esta casa es la que imprime con más prontitud y á precios baratos.

AVISO AL PÚBLICO

Lo que hacía falta en Toledo, era ALPARGATAS BARATAS; y para convencerse de que las hay sumamente económicas y de excelente clase y novedad, visita la nueva

Alpargatería de Julio Pérez

Antiguo dependiente de ARAQUE

TENDILLAS, 3.—TOLEDO

Calzado de todas clases á precios baratísimas

Disponibile